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Досліджується правотворча діяльність держави як важливий фактор про-
тистояння тероризму.

З	 часу	 проголошення	 незалежності	 України	
Верховна	Рада,	Президент,	уряд	країни	постійно	
приділяли	увагу	протидії	злочинності	в	державі,	
як	 фактору,	 який	 сприяє	 дестабілізації	 внутріш-
ньополітичного	 життя	 й	 у	 такий	 спосіб	 сприяє	
поширенню	загроз	тероризму	в	Україні.	

Система	нормативних	актів,	складовими	якої	
є	 законодавчі	 акти	 Верховної	 Ради,	 Президента,	
Кабінету	 Міністрів,	 Верховного	 Суду	 України,	
щодо	 зазначеної	 проблематики	 концептуально	
поділяється	на	дві	підсистеми:	

•	 підсистему	норм	прямого	регулювання;	
•	 підсистему	норм	опосередкованого	регулю-

вання.
До	 підсистеми	 норм	 опосередкованого	 регу-

лювання	 належать	 норми,	 в	 яких	 зміст	 зазначе-
них	категорій	розглядається	у	контексті	категорій	
“злочинність”	та	“тероризм”,	а	також	випливають	
зі	змісту	норм,	застосування	яких	в	аспектах	про-
блематики	має	профілактичний,	запобіжний,	охо-
ронний,	комунікативний	(інформаційний)	харак-
тер.

Системотворними	нормативними	актами	пря-
мого	регулювання	боротьби	з	організованою	зло-
чинністю	 можна	 вважати	 Закони	 України	 “Про	
організаційно-правові	 основи	 боротьби	 з	 органі-
зованою	злочинністю”	від	30	червня	1993	р.;	“Про	
боротьбу	з	корупцією”	від	5	жовтня	1995	р.;	“Про	
міліцію”,	 “Про	 Службу	 безпеки	 України”,	 “Про	
державну	податкову	службу	України”,	“Про	про-
куратуру”.

Діяльність	 терористичних	 осередків,	 як	 пра-
вило,	вимагає	значних	коштів	та	вербовки	безпо-
середніх	 виконавців.	 У	 більшості	 своїх	 проявів	
терористи	 тісно	 пов’язані	 з	 наркотиками,	 тому	
заходи,	спрямовані	на	боротьбу	з	незаконним	обі-

Державна	стратегія	боротьби	з	тероризмом	виз-
начає	систему	складових	боротьби	з	тероризмом,	а	
також	окреслює	роль	правового	регулювання	цієї	
боротьби,	обумовлює	формування	державної	полі-
тики	щодо	боротьби	з	тероризмом.	Мета	державної	
стратегії	 протидії	 тероризму	—	 унеможливлення	
реалізації	 загроз	 тероризму,	 терористичної	 діяль-
ності	та	запобігання	появі	терористичних	осеред-
ків	та	терористів	на	території	України.	

Державна	 політика	 у	 сфері	 протидії	 терориз-
му	 визначає	 основні	 напрями	 діяльності	 держа-
ви,	 громадських	 організацій	 щодо	 запобігання	
проявам	 тероризму	 на	 території	 нашої	 держави,	
створення	 та	 керівництво	 державною	 системою	
протидії	 тероризму,	 виявлення,	 знешкодження	
терористів	 або	 ліквідація	 наслідків	 терористич-
них	дій.	Головна	мета	державної	політики	в	цьому	
контексті	—	запобігання	терористичним	проявам	
на	території	нашої	держави.	

Одним	із	засобів	вирішення	питання	забезпе-
чення	 і	 дотримання	 законодавства	 у	 боротьбі	 з	
тероризмом	є	правотворча	діяльність	української	
держави.	Конституція	України,	Закони	України,	
нормативно-правові	 та	 розпорядчі	 акти	 Прези-
дента	України,	Кабінету	Міністрів	України,	акти	
центральних	 органів	 виконавчої	 влади	 відповід-
ного	змісту	спрямовані	на	захист	прав	та	інтере-
сів	громадян	України	від	терористичної	загрози.	
Саме	це	є	основною	засадою	антитерористичного	
законодавства	 України.	 Його	 зміст	 базується	 на	
положеннях	Конституції	України,	згідно	з	якими	
права	і	свободи	людини	та	їхні	гарантії	визнача-
ють	зміст	і	спрямованість	діяльності	держави.	Ут-
вердження	 і	 забезпечення	 прав	 і	 свобод	 людини	
є	головним	пріоритетом	державної	політики	про-
тидії	тероризму.
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гом	наркотичних	речовин,	очевидно	запобігають	
і	терористичній	діяльності.	Враховуючи	суспіль-
ну	 небезпечність	 і	 специфіку	 незаконного	 обігу	
наркотичних	 засобів,	 психотропних	 речовин	 і	
прекурсорів	та	зловживання	ними,	а	також	прак-
тику	 щодо	 існування	 в	 цій	 криміногенній	 сфері	
ознак	організованої	злочинності	та	терористичної	
діяльності	було	прийнято	Закон	України	“Про	за-
ходи	 протидії	 незаконному	 обігу	 наркотичних	
засобів,	 психотропних	 речовин	 і	 прекурсорів	 та	
зловживанню	ними”	від	15	лютого	1995	р.,	який,	з	
урахуванням	міжнародних	зобов’язань,	визначив	
автономну	систему	відповідних	заходів	в	Україні	
[1].

Система	законодавства	щодо	регулювання	бо-
ротьби	із	злочинністю,	у	тому	числі	з	її	організо-
ваними	 формами	 та	 терористичною	 діяльністю,	
поряд	 із	 зазначеними	 Законами	 включає	 також	
акти	 нормативного	 змісту	—	 Постанови	 Верхов-
ної	 Ради	 України.	 Практика	 регулювання	 ними	
суспільних	 відносин	 широко	 застосовувалася	 до	
прийняття	у	1996	р.	Конституції	України	[2].	

Президентом	 України,	 відповідно	 до	 Конс-
титуції	 України,	 було	 прийнято	 низку	 норма-
тивних	актів,	які	конкретизували	функції	та	за-
вдання	органів	виконавчої	влади	на	всіх	рівнях	
управління.	

Значною	віхою	у	формуванні	нормативно-пра-
вової	 бази	 протистояння	 тероризму	 стало	 схва-
лення	Постановою	від	16	січня		1997	р.	№	3/97-ВР	
Концепції	(основ	державної	політики)	національ-
ної	 безпеки	 України,	 де	 було	 визначено	 головні	
об’єкти	національної	безпеки,	а	саме:	

•	 громадянин	—	його	права	і	свободи;	
•	 суспільство	—	 його	 духовні	 та	 матеріальні	

цінності;	
•	 держава	—	її	конституційний	лад,	суверені-

тет,	 територіальна	 цілісність	 і	 недоторкан-
ність	кордонів	[3].	

Постановами	 про	 стан	 боротьби	 із	 організо-
ваною	 злочинністю	 та	 забезпечення	 законності	
в	Україні	в	різні	роки	визначалося,	що	корупція	і	
організована	злочинність	реально	загрожують	на-
ціональній	безпеці	та	конституційному	ладу	Ук-
раїни	і	в	них	було	окреслено	низку	заходів	щодо	
протидії	організованій	злочинності	і	корупції	[4].	
Зокрема,	 приведення	 національного	 законодавс-
тва	 та	 відомчої	 нормативно-правової	 бази	 у	 від-
повідність	з	Конституцією	України	з	урахуванням	
європейських	 стандартів	 та	 зарубіжного	 досвіду	
у	 сфері	 боротьби	 із	 злочинністю	 та	 тероризмом,	
координації	спільних	дій	правоохоронних,	фінан-
сових	і	контролюючих	органів	для	виявлення	та	

перекриття	каналів	можливого	надходження	з-за	
кордону	фінансової	підтримки	злочинним	та	те-
рористичним	 угрупованням,	 незаконним	 зброй-
ним	 формуванням	 та	 іншим	 силам	 або	 окремим	
особам,	з	боку	яких	ймовірна	загроза	антидержав-
ної,	у	тому	числі	й	терористичної,	діяльності,	здій-
снення	 скоординованих	 оперативно-розшукових	
заходів	 щодо	 викриття	 і	 ліквідації	 бандитських,	
мафіозно-рекетирських	 угруповань.	 Особливу	
увагу	 було	 приділено	 злочинній	 діяльності	 на	
ґрунті	 етнічних	 та	 родинних	 зв’язків,	 розподілу	
сфер	злочинного	впливу	на	регіони,	а	також	про-
блемам	втягування	у	злочинну	діяльність	молоді,	
проте	 реальних	 механізмів	 здійснення	 керівних	
настанов	вироблено	не	було.

Указом	Президента	“Про	рішення	Ради	націо-
нальної	безпеки	і	оборони	України”	від	24	квітня	
1998	р.	“Про	ефективність	функціонування	систе-
ми	запобігання	злочинним	проявам	проти	особи	
і	 суспільства”	 було	 зазначено	 необхідність	 уза-
гальнити	 методи	 скоєння	 злочинів	 на	 замовлен-
ня	як	одного	з	проявів	організованої	злочинності,	
розробити	концепцію	боротьби	з	ними	та	визна-
чити	заходи	щодо	законодавчого,	організаційного,	
матеріально-технічного	та	іншого	забезпечення	її	
виконання,	а	також	підготувати	відповідні	реко-
мендації	 для	 правоохоронних	 та	 інших	 держав-
них	органів.	Об’єктивно	цей	правовий	акт	сприяв	
і	боротьбі	із	загрозами	тероризму	в	Україні	[5].

Були	розроблені	пропозиції	Кабінету	Мініст-
рів	України	щодо	покладення	на	спеціально	упов-
новажений	центральний	орган	виконавчої	влади	
з	питань	боротьби	з	тероризмом	—	Антитерорис-
тичний	центр	—	функцій	з	координації	цієї	робо-
ти.	 У	 підготовці	 пропозицій	 взяли	 участь	 СБУ,	
МВС,	Міноборони,	Мін’юст,	Держкомкордон.	

Наступним	кроком	стало	розроблення	на	базі	
міжнародних	стандартів	пропозиції	щодо	вдоско-
налення	актів	законодавства	з	питань	діяльності	
спеціальних	та	оперативних	підрозділів,	які	без-
посередньо	 виконують	 завдання	 протидії	 теро-
ризму,	 та	 матеріально-технічного	 забезпечення	
цих	підрозділів.

Враховуючи	 міжнародний	 масштаб	 організо-
ваної	 злочинності	 та	 терористичної	 діяльності,	
урядом	України	на	початку	1990-х	років	були	вжиті	
заходи	 щодо	 забезпечення	 взаємодії	 українських	
правоохоронних	органів	з	міжнародними	організа-
ціями,	зокрема	з	Інтерполом	через	створення	від-
повідної	структури	цього	органу	в	Україні.	

Діяльність	Національного	центрального	бюро	
Інтерполу	 регулюється	 Постановою	 Кабінету	
Міністрів	України	“Про	вступ	України	до	Інтер-
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полу”	 від	 30	 вересня	 1992	р.	 [6]	 та	 Положенням	
“Про	 Національне	 центральне	 бюро	 Інтерполу”,	
затверджене	постановою	Кабінету	Міністрів	Ук-
раїни	від	25	березня	1993	р.	№	220.	

З	 урахуванням	 постійного	 зростання	 обсягів	
міграції,	 у	 тому	 числі	 незаконної,	 з	 країн,	 де	 ба-
зуються	терористичні	організації	та	угруповання	
чи	знаходять	притулок	члени	цих	організацій	(уг-
руповань),	і	з	метою	ідентифікації	осіб,	затрима-
них	під	час	перетинання	державного	кордону,	на	
основі	пропозицій	ЄС	було	відпрацьовано	та	за-
проваджено	єдині	методи	паспортного	контролю,	
спрямовані	 на	 протидію	 незаконній	 міграції	 та	
переміщенню	 екстремістських	 груп	 територіями	
європейських	держав.	Для	цього	було	проведено	
зміни	до	відповідних	актів	законодавства	[7].	

З	 метою	 запобігання	 спробі	 незаконних	 міг-
рантів	 і	 представників	 екстремістських	 груп	 ви-
користати	 паспортні	 та	 інші	 документи	 України	
у	 своїй	 протиправній	 діяльності,	 було	 прийнято	
рішення	прискорити	роботи	з	практичного	впро-
вадження	 Єдиної	 державної	 автоматизованої	
паспортної	системи	України,	зокрема	із	створен-
ня	 централізованої	 системи	 виготовлення	 доку-
ментів,	 що	 посвідчують	 особу	 та	 підтверджують	
громадянство	 України,	 інших	 персоніфікованих	
документів	 громадян,	 відповідно	 до	 вимог	 зако-
нодавства	ЄС	[8].	

Почалися	роботи	по	завершенню	паспортиза-
ції	потенційно	небезпечних	об’єктів	за	категорією	
уразливості,	по	додатковій	перевірці	рівня	їхньої	
захищеності,	у	тому	числі	шляхом	проведення	ко-
мандно-штабних	 навчань	 і	 тактико-спеціальних	
тренувань,	 та	 доопрацюванню	 системи	 контро-
лю	за	дотриманням	вимог	безпеки,	які	тривають	
і	дотепер.	Уточнюються	плани	цивільної	оборони	
з	 питань	 організації	 взаємодії	 органів,	 підпри-
ємств,	установ	та	організацій,	які	залучаються	до	
евакуації	населення	із	зон	ураження	та	ліквідації	
наслідків	 надзвичайних	 ситуацій,	 пов’язаних	 із	
терористичними	актами	[9].	

Терористичні	 атаки	 11	 вересня	 2001	р.	 на	
США	 кардинально	 змінили	 ставлення	 світового	
співтовариства	 та	 національних	 владних	 струк-
тур	 до	 терористичних	 загроз.	 Зокрема,	 Указом	
Президента	України	від	5	листопада	2002	р.	“Про	
Антикризовий	 центр”	 було	 врегульовано	 питан-
ня	вдосконалення	взаємодії	центральних	органів	
виконавчої	 влади	 та	 координації	 здійснюваних	
ними	заходів	щодо	реалізації	державної	політики	
у	 сфері	 запобігання	 і	 подолання	 кризових	 ситу-
ацій,	 що	 спричинені	 екстремістськими	 або	 теро-
ристичними	проявами	[3].	

Для	посилення	протидії	розповсюдженню	нар-
котичних	засобів	як	одного	з	основних	джерел	фі-
нансування	терористичних	угруповань	Держмит-
служба,	Держкомкордон,	МВС	та	СБУ	визначили	
додаткову	потребу	митних	органів	та	органів	охо-
рони	державного	кордону	в	технічних	засобах	та	
збільшенні	чисельності	особового	складу	підроз-
ділів	боротьби	з	незаконним	ввезенням	наркотич-
них	засобів.	У	результаті	Верховна	Рада	України	
розглянула	питання	про	доцільність	встановлен-
ня	більш	жорсткої	кримінальної	відповідальності	
за	транспортування	і	розповсюдження	наркотич-
них	засобів,	психотропних	речовин,	 їх	аналогів	 і	
прекурсорів	та	прийняла	відповідний	Закон	[1].

Указ	Президента	України,	від	2003	р.,	в	якому	
розроблена	 спеціальна	 програма	 антитерорис-
тичних	заходів,	передував	наступному	знаковому	
поступові	у	формуванні	національного	антитеро-
ристичного	законодавства.	Йдеться	про	прийнят-
тя	у	березні	2003	р.	Закону	України	“Про	боротьбу	
з	тероризмом”	[10].	З	метою	вдосконалення	анти-
терористичного	 законодавства	 в	 Закон	 України	
“Про	боротьбу	з	тероризмом”	внесено	доповнен-
ня	у	2005	р.

Цей	 закон	 було	 розроблено	 з	 метою	 ство-
рення	 належних	 правових	 основ	 для	 боротьби	 з	
тероризмом	у	всіх	його	проявах	 і	формах	у	кон-
тексті	виконання	резолюцій	Ради	Безпеки	ООН	
від	19	грудня	2000	р.	№	1333	і	28	вересня	2001	р.	
№	1373,	реалізації	домовленостей,	досягнутих	під	
час	 Конференції	 щодо	 спільної	 боротьби	 проти	
тероризму	у	Варшаві,	6	листопада	2001	р.,	та	від-
повідних	 міжнародних	 	 конвенцій,	 ратифікова-
них	Україною.	Законом	забороняється	поширен-
ня	через	ЗМІ	або	в	інший	спосіб	інформації,	яка	
розкриває	 спеціальні	 технічні	 прийоми,	 тактику	
проведення	антитерористичної	операції;	може	ус-
кладнити	проведення	антитерористичної	операції	
або	створити	загрозу	життю	і	здоров’ю	заручників	
та	інших	людей,	які	перебувають	у	районі	прове-
дення	 такої	 операції	 або	 за	 його	 межами;	 має	 на	
меті	пропаганду	або	виправдання	тероризму.	

Введення	 закону	 в	 дію	 вимагало	 прийняття	
цілої	 низки	 змін	 до	 законодавчих	 актів,	 зокрема	
Кримінально-процесуального	 кодексу	 України	
та	 законів	 України	 “Про	 оперативно-розшукову	
діяльність”,	“Про	Службу	безпеки	України”,	“Про	
банки	і	банківську	діяльність”,	“Про	Прикордонні	
війська	України”	тощо.	Необхідно	було	розгляну-
ти	питання	про	наділення	відповідних	органів	та	
їх	структурних	підрозділів	додатковими	повнова-
женнями.	 Зокрема,	 в	 пояснювальній	 записці	 до	
законопроекту	пропонувалося	“внести	відповідні	
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зміни	 до	 законодавства	 України,	 спрямовані	 на	
попередження,	своєчасне	виявлення	намірів	осіб,	
які	планують	проведення	терористичних	актів,	на	
недопущення	фінансування	терористичної	діяль-
ності”.	

Зміни,	 передбачені	 до	 Закону	 України	 “Про	
Службу	безпеки	України”,	розширюють	повнова-
ження	цього	органу,	наділяючи	його	контролем,	
зокрема	 за	 підприємницькими	 структурами.	 У	
разі	 проведення	 конкретних	 заходів	 по	 бороть-
бі	з	тероризмом	СБУ	має	право	“одержувати	на	
письмову	вимогу	керівника	органу	або	підрозді-
лу	Служби	безпеки	України	від	фінансових,	мит-
них	 та	 інших	 підприємств,	 установ,	 організацій	
(незалежно	 від	 форми	 власності)	 інформацію	
і	 документи	 про	 операції,	 стан	 рахунків	 і	 руху	
коштів	 на	 них	 за	 конкретний	 проміжок	 часу	 (з	
розшифруванням	сум,	дати	призначення	та	кон-
трагента	 платежу),	 вклади,	 внутрішньо-	 та	 зов-
нішньоекономічні	 угоди,	 а	 також	 завірені	 копії	
документів,	на	підставі	яких	було	відкрито	раху-
нок	 конкретної	 юридичної	 або	 фізичної	 особи”,	
що	 значно	 підриває	 можливості	 фінансування	
терористичної	 діяльності	 [10].	 СБУ	 одержала	
право	на	підставі	конкретних	даних	“подавати	за	
матеріалами	 оперативно-розшукової	 діяльності	
та	кримінальних	справ	до	суду	заяви	про	скасу-
вання	державної	реєстрації	і	припинення	діяль-
ності	 суб’єктів	 підприємницької	 діяльності,	 а	
також	 позови	 про	 визнання	 недійсними	 угод	 у	
порядку,	 встановленому	 законодавством	 Украї-
ни”.	

Ст.	258	Кримінального	кодексу	України,	який	
набрав	 чинності	 1	 вересня	 2004	р.,	 передбачена	
кримінальна	відповідальність	за	здійснення	теро-
ристичного	акту,	розкрито	зміст	терористичного	
акта,	 визначено	 відповідальність	 за	 створення	
терористичної	 групи	 чи	 терористичної	 організа-
ції,	 керівництво	 такою	 групою	 чи	 організацією	
або	участь	у	ній.	Згідно	зі	ст.	258	КК,	особа,	крім	
організатора	і	керівника,	яка	добровільно	повідо-
мила	про	нього	правоохоронний	орган	і	сприяла	
припиненню	 існування	 або	 діяльності	 терорис-
тичної	 групи	 чи	 організації	 або	 розкриттю	 зло-
чинів,	скоєних	у	зв’язку	із	створенням	або	діяль-
ністю	 такої	 групи	 чи	 організації,	 якщо	 в	 її	 діях	
немає	 складу	 іншого	 злочину,	 звільняється	 від	
кримінальної	відповідальності	[11].

Правові	засади	боротьби	з	тероризмом	вклю-
чають	 також	 норми	 міжнародного	 права,	 зок-
рема	 Європейської	 конвенції	 про	 боротьбу	 з	
тероризмом	 (1977	р.),	 Міжнародної	 конвенції	
про	 боротьбу	 з	 бомбовим	 тероризмом	 (1997	р.),	

Міжнародної	конвенції	про	боротьбу	з	фінансу-
ванням	 тероризму	 (1999	р.)	 та	 інші	 міжнародні	
договори	України.	

З	урахуванням	рекомендацій	Парламентської	
Асамблеї	 Ради	 Європи	 щодо	 боротьби	 з	 міжна-
родним	 тероризмом	 почалась	 розробка	 проектів	
законів	 України	 “Про	 моніторинг	 телекомуніка-
цій”,	“Про	захист	 інформації	в	мережах	передачі	
даних”,	 “Про	 регулювання	 українського	 сегмен-
ту	мережі	Інтернет”	з	метою	організації	протидії	
“комп’ютерному	 тероризму”,	 у	 тому	 числі	 по-
ширенню	 через	 глобальні	 та	 національні	 мережі	
зв’язку	ідеології	тероризму,	пропаганди	насильс-
тва,	війни	та	геноциду.

Таким	 чином,	 нормативно-правова	 база	 про-
тистояння	 загрозам	 тероризму	 в	 Україні	 почала	
створюватися	з	часів	проголошення	незалежності	
країни	та	складається	з	підсистем	норм	прямого	
та	опосередкованого	регулювання.	Вона	охоплює	
нормативно-правові	 акти	 центральних	 органів	
всіх	 гілок	 влади,	 які	 знаходять	 свій	 подальший	
розвиток	 у	 нормативних	 актах	 місцевих	 органів	
влади,	 місцевого	 самоврядування	 та	 інших	 дер-
жавних	відомств.	

Реалізація	 законодавчих	 норм	 антитерорис-
тичного	спрямування	забезпечує	цілеспрямовану	
діяльність	 уповноважених	 органів	 сектору	 без-
пеки,	сприяє	стабілізації	криміногенної	ситуації,	
для	якої	характерний	терогенний	потенціал.	
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Ukraine both direct, and the mediated regulation and provides purposeful antiterrorist 
activity.
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